单项选择题(20分)
1,"管理是由计划,组织,指挥,协调及控制等职能为要素组成的活动过程",这个关于管理的概念的观点是由( )提出的.
A,法约尔 B,泰罗 C,鲁克 D,西蒙
答案:A 页码(周三多《管理学》 第三版):8
2,下列哪项在管理循环过程中处于轴心的地位,成为推动管理循环的原动力( )
A,控制 B,领导 C,创新 D,组织
答案:C 页码(周三多《管理学》 第二版):16
3,决策方案的拟订和选择,不仅要考察采取某种行动的必要性而且要注意实施条件的限制,这说明决策具有( )的特点.
A.目标性 B.可行性 C.选择性 D.满意性
答案:B 页码(周三多《管理学》 第三版):225 
4,下列哪个图形正确反映了责权利三角定理( )
A B C D
答案:A 页码(周三多《管理学》 第三版): 127 
5,现代管理的核心是( )
A,科学管理 B,有效管理 C,使人性得到最完美的发展 D,顾客至上
答案:C 页码(周三多《管理学》 第二版):117
6,挖掘人的潜能的最好办法是( )
A,明确每个人的职责 B,职位设计合理 C,合理授权 D,奖惩分明
答案:A 页码(周三多《管理学》 第二版):125
7,我国古代的法治思想主张实行"明法","一法"原则,分别是指( )
A.公开性和平等性 B. 平等性和公开性
C.开放性和权威性 D. 公开性和权威性
答案:A 页码(周三多《管理学》 第三版):43
8,A厂在生产纸张的过程中,由于废水的排放造成环境的污染,因此被国家有关部门明令关闭,在该案例中,影响A厂的主要环境因素是( )
A.技术环境 B.自然环境 C.社会文化环境 D.政治环境
BR>答案:D 页码(周三多《管理学》 第二版):190
9,环境预测和决策的基础是( )
A,确定课题 B,环境调查 C,收集资料 D,资料整理
答案:B 页码(周三多《管理学》 第二版):207
10,初始决策与追踪决策所共有的特点是( )
A,回溯分析 B,非零起点 C,双重优化 D,动态过程
答案:D 页码(周三多《管理学》 第二版):223
11,在一个企业中,哪类经营单位可以为企业发展带来高额利润( )
A,明星 B,金牛 C,幼童 D,瘦狗
答案:B 页码(周三多《管理学》 第二版):237
12,当人们对未来有一定的认识,但又不能肯定的情况下,往往采用下列决策方法中的( )
确定型方法 
风险型方法 
非确定型方法 
程序化方法
答案:B 页码(周三多《管理学》 第二版):242
13,有利于正常发挥参谋作用的举措是:( )
A,主管尽量将权力转交予参谋机构
B,明确职责关系
C,主管部门严格把握权力,尽可能减少权力下放到参谋机构
D,让参谋部门拥有独立的决策权
答案:B 页码(周三多《管理学》 第二版):270
14,锥形结构的管理组织结构形态的优点有( )
A,层次少,信息传递速度快. 
B,有利于下属主动性和首创精神的发挥. 
C,信息传递过程中失真的可能性小. 
D,有利于主管对下属进行详尽的指导.
答案:D 页码(周三多《管理学》 第二版):275
15,为求得人与事的优化组合,人员配备过程中必须依循一定原则,首要原则是:( )
A,因事择人原则 B,精简原则
C,人事动态平衡原则 D,责权平衡原则
答案:A 页码(周三多《管理学》 第二版):236 
16,根据管理工作的要求,努力提高管理人员在决策,用人,激励,沟通,创新等方面的管理能力符合下列哪种管理人员培训的目标( )
A,传递信息 B,改变态度 C,更新知识 D,发展能力
答案:D 页码(周三多《管理学》 第二版):328
17,领导班子的结构一般包括四个方面( )
A,年龄结构 知识结构 专业结构 性格结构
B,年龄结构 知识结构 性格结构 能力结构
C,知识结构 能力结构 性格结构 专业结构
D,年龄结构 知识结构 专业结构 能力结构
答案:D 页码(周三多《管理学》 第二版): 384-386
18,公平理论中,横向比较如果出现Qp/Ip
认为自己所得报酬过高 
他会要求减少报酬
他可能自觉的增加投入量 
此人对组织的激励措施感到不公平,要求增加报酬
答案:D 页码(周三多《管理学》 第二版):414
19,下列手段中属于正强化的内容( )
A,批评 B,降级 C,提升 D,罚款
答案:C 页码(周三多《管理学》 第二版):320
20,为适应系统内外变化而进行的局部和全局的调整是管理的( )
A,维持职能
B,控制职能
C,创新职能
D,协调职能 
答案:C 页码(周三多《管理学》 第二版):503
二,辨析改错(20分)
1,决策是计划职能的一部分. ( )
答案:F 页码(周三多《管理学》 第三版):12
辨析:决策是一个复杂的过程,计划是决策过程的一部分.计划是为实施决策制定的,任何计划都是实施决策的工具.
2,效益与效果,效率等概念基本没有什么区别. ( )
答案:F 页码(周三多《管理学》 第二版):128
辨析:效果:指由投入经过转换而产出的有用成果,其中有的是有效益的,有的是无效益的.
效率:指单位时间内所取得的效果的数量,反映了劳动时间的利用状况.
效益:指有效产出与其投入之间的一种比例关系.
3,行政方法是实现管理功能的一个重要手段,管理者必须充分认识到行政方法的本质是全面控制,才能发挥它应有的作用. ( )
答案:F 页码(周三多《管理学》 第三版):144
辨析:行政方法的本质是服务.
4,有效管理的关键是适度分权,民主治厂,依靠科学管理和职工参与,使个人利益和企业利益紧密结合. ( )
答案:F 页码(周三多《管理学》 第三版):119
辨析:有效管理的关键是职工参与.实现有效管理有两条完全不同的途径.一条是高度集权,另一条是适度分权.
5,决策的本质是选择. ( )
答案:T 
页码(周三多《管理学》 第三版):230
6,管理幅度较大是扁平型组织的一个主要优点. ( )
答案:F 页码(周三多《管理学》 第三版):274
辨析:扁平型组织的优点在于:首先,管理层次少,有利于信息传递速度加快,同时也可以减少传递过程中信息的失真的可能性;此外,较大的管理幅度有利于下属主动性和首创精神的发挥,但是较大的管理幅度也会带来一些局限性:比如主管不能对每位下属进行充分有效的指导和监督等等.
7,贡献考评是考核和评价具体管理人员以及部门对组织目标实现的贡献程度,它既是对下属的考评,也是对上级的考评. (√)
页码(书):321-322
8,从组织整体发展的角度看,在环境调查过程中,样本容量越大越好. ( )
答案: F 页码(周三多《管理学》 第二版):210
辨析:确定样本容量时要综合考虑调查的经济性和调查结论的可靠性这两方面的要求.样本数目的多少通常与总体的特征有关.
9,领导者就是管理者,管理者就是领导者. ( )
答案:F 页码(周三多《管理学》 第三版):378
辨析:一个人可能既是管理者,也是领导者;但是,管理者和领导者两者分离的情况也是有的,一个人可能是领导者但不是管理者,如非正式组织中最具有影响力的人就是最典型的例子;此外,一个人可能是管理者,但并不是管理者,有些具有职权的管理者可能没有部下的服从,也就谈不上真正意义上的领导者.
10,维持与创新对系统的生存和发展都是非常重要的,它们相互联系,不可分割.维持是创新基础上的发展,而创新是维持的逻辑延续. ( )
答案:F 页码(周三多《管理学》 第三版):504
辨析:创新是维持基础上的发展,而维持是创新的逻辑延续.

三,简答题
1,组织内部授权的基本原则是什么 
要点:因事设人,视能授权;明确所授事项;不可越级授权;授权适度;适当控制;相互信赖
决策过程包括哪几个阶段的工作 组织决策受到哪些因素的影响 
要点:决策过程主要包括以下几个阶段:(1)研究现状,判断改变的必要(2)明确组织目标(3)拟定方案(4)方案的比较和选择
影响因素主要有:(1)环境(2)过去的决策(3)决策者对风险的态度(4)组织文化(5)时间
组织冲突的起源有哪些 如何妥善地处理冲突 
要点:组织冲突的起源有:(1)沟通差异(2)结构差异(3)个体差异
冲突的处理:(1)谨慎地选择想处理的冲突(2)仔细研究冲突双方的代表人物(3)深入了解冲突的根源(4)妥善地选择处理办法
4,从最能体现组织文化特征的内涵来看,组织文化的基本要素包括哪些 
要点:(1)组织精神,是指经过精心培养而逐步形成的并为全体组织成员认同的思想境界,价值取向和主导意识.(2)组织价值观,指评判事物和指导行为的基本信念,总体观点和选择方针.(3)组织形象,指社会公众和组织成员对组织,组织行为与组织各种活动成果的总体印象和总体评价,反映的是社会公众对组织的承认程度,体现了组织的声誉和知名度.组织形象包括人员素质,组织风格,人文环境,发展战略,文化氛围,服务设施,工作场合和组织外貌等内容.
页码 (周三多《管理学》 第三版 ):362-364
分析沟通中的障碍有哪些 
要点:(1)信息发送方面的障碍;(2)信息传递中的障碍;(3)信息接收方面的障碍.
出处:课件第八章P22-24
四,案例分析(30分)
BT集团股份有限公司正式成立于1992年8月,注册资本6 800万元.公司主要从事家用电器的制造和销售,兼营房地产开发,科技开发与咨询,商业贸易,进出口业务等.
BT公司的前身是创办于1968年的一家集体企业,在1980年前生产过塑料瓶盖,汽车刹车阀,柴油发电机等产品.1980年开始生产金属风扇,产品曾获农业部优质产品称号.1987年,该企业被批准为国家机电产品出口基地企业,次年被省政府授予自营进出口权,可直接面向国际市场销售产品以及进口生产所需设备,原材料等.1988年,其工业总产值,销售收入均突破1亿元人民币,出口创汇超过400万美元.直接附属于该企业的BT风扇厂.在1989年及1990年先后被评为省级先进企业和国家二级企业.
为开拓国内庞大的家电市场,这家经营取得令人瞩目成绩的乡镇企业,在1990年与外商合资兴办了BT冷气机制造有限公司.1992年3月,经省人民政府批准,以该企业为核心组建了BT电器企业集团.同年5月,BT集团核心企业改组为一家股份公司,三个月后遂更名为"BT集团股份有限公司"(以下简称BT公司).
BT公司法人治理结构系由股东大会,董事会,监事会,以及总经理,副总经理,总工程师,总会计师组成.公司总部设有总经理办公室,行政人事部,财务部,经营部,销售部,进出口部,证券部,法律宣,广告科,研究所,技术委员会等机构.BT公司下设风扇厂,空调设备厂,家电厂,房产公司,贸易发展公司和节能工程研究开发中心.BT公司还拥有控股和持股的企业,如BT冷气机制造有限公司,WL电机制造有限公司,WL钢铁开发有限公司等.
BT公司的主要产品包括空调器,电风扇,微电机,小家电等等.BT公司认为,空调器,小家电在国内外拥有广阔的市场潜力.尤其是国内空调器市场从20世纪80年代中期开始缓慢启动,20世纪90年代后年需求量迅速增加.空调器的主要消费者为社会团体和城镇居民,这块市场1991年底的普及率为1%左右.至于广大农村地区,随着家庭收入的提高和供电问题的解决,也将会对空调器构成需求.因此,BT公司预计今后十年将是空调器的高需求期.
BT公司同时看到,与强劲的市场需求相对应,国内空调器行业也迅速成长;生产能力是急剧扩大之势,1992年底全国空调器的生产能力已达300万台,开始出现供过于求的迹象.国内当时有80余家空调器主要生产厂家,不过没有任何一家的规模超过40万台～50万台.
BT公司从1986年开始生产空调器,到1991年底已有窗式,分体式,柜式三个系列共27个型号.公司拥有世界先进的生产技术和检测设备,在20世纪90年代初就形成了年产30万台空调器的生产能力.1992年,BT空调器产销量达到11.4万台,销售额为2.2亿元,在全国市场的占有率为8%.次年,公司又利用新股发行收回的股金扩大生产能力,使空调器生产规模从30万台提高到50万台.最近几年,BT公司的空调器生产规模进一步扩大,到1998年时产销量已达到100多万台,并一举夺得本行业全国三个第一.空调器出口也取得了显著成绩.
BT小家电产品最初是利用风扇生产富余的设备和场地开始的,20世纪90年代初生产能力仅10万台,主要产品为暖气机,加湿器,冰箱蒸发器,1992年实际产销量为17.1万台.1993年,BT公司着眼未来发展,将这些小家电从风扇生产体系中独直出来,成立了家电厂,并投资1600万元将其生产能力扩大到50万台.后来又经发展,到目前BT小家电产品已跃居行业前列.据统计,1998年BT风扇产销1000多万台,高居全球销量冠军宝座;电饭煲产销150万台,稳坐国内行业头把交椅.另外,BT集团已在近日公开宣布准备建造中国最大的小家电制造基地,预计包括风扇,电饭煲,电磁炉,饮水机,电火锅以及即将推出的微波炉等在内的小家电产品年产值将达到50亿元.
随着各项经营业务的发展,BT集团在1997年开始推行事业部制改革,按照产品类别将原有经营单位分为五个事业部,即空调,风扇,电饭煲,电机和小家电事业部.改革激发了各经直率位的积极性.与此同时,组织运行中也发现,风扇与电饭煲这两类产品的销售和服务网络具有很强的兼容性和互补性.为优化资源配置,BT公司在1999年下半年又将风扇事业部和电饭媛事业部重组为BT小家电事业一部(原来的小家电事业部相应更名为小家电事业二部).小家电事业一部由国内营销公司,国外营销公司和六个生产厂组成.营销公司与生产厂之间的关系由单纯的产销关系转变成买卖关系,营销公司是生产厂的顾客,营销环节的问题由两大营销公司全权负责,制造质量和设备质量造成的损失则由生产厂承担.BT公司认为,新体制的推行将使该事业部全面进入"市场经营"和"顾客服务"状态中.
根据案例所提供的情况,请回答下列问题:
1,同属于BT集团的各生产经营单位,如:①风扇厂,空调设备厂,家电厂;②房产公司,贸易发展公司;③BT冷气机制造有限公司,WL电机制造有限公司,WL钢铁开发有限公司,它们各自与BT集团股份有限公司的关系是: 
A.均为子公司与母公司的关系. 
B.均为企业内部指挥链上的行政管理关系.
C.均为具有独立法人地位的企业间的产权联结关系. 
D.①,②类为分厂,分公司与总公司的关系,③类为子公司与母公司的关系. 
2,根据案例材料,1992年时,国内市场空调器产销量的总规模达到: 
A.2.2亿元. 
B.30万台. 
C.约142.5万台. 
D.约300万台. 
3,BT公司在1997年开始推行事业部制,这是一种何类性质的改革 
A.经营权力的下放. 
B.部门划分方式的转变. 
C.部门化方式和经营权力的同时调整. 
D.无法从案例材料中谁知. 
4,在1997年开始推行"五大事业部"的改革至1999年下半年重组设立"小家电事业一部"前这段时间内,原设于BT公司总部的一些机构,哪些最可能在此次改革中被调整或撤消 
A.经营部,销售部. 
B.进出口部,广告科. 
C.证券部,法律室. 
D.研究所,技术委员会. 
5,BT公司先是设立进出口部,后又设国外营销公司,这说明其国际化经营进入了如下哪一阶段 
A.商品贸易. 
B.跨国投资. 
C.在海外设立子公司. 
D.已经成为一家跨国公司. 
答案:
1,(D)解析:根据BT公司属下的这些单位是否具有独立法人资格来判断.
2,(C)解析:从案例材料中得知,1992年,BT空调器产销量达到11.4万台,在全国市场的占有率为8%,由此推算出当时全国空调器产销量规模为11.4÷8%=142.5万台.
3,(C)解析:由职能型结构变为事业部制,部门划分方式和权力关系同时发生了转变.
4,(A)解析:有关产品销售和经营的权力必须下放给事业部,这是实行事业部制最起码的条件.而这方面权力下放后,总部相应的机构可以撤消.
5,(A)解析:无论是在总部设立进出口部,还是在国外设营销公司,都是为了销售公司在本国所生产的产品,故仍处于商品贸易阶段

